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ДО 100-РІЧЧЯ ПРОФЕСОРА АНДРІЯ ВОЛОДИМИРОВИЧА ДОМБРОВСЬКОГО  
(БІОГРАФІЧНІ ВІДОМОСТІ) 

Андрій Володимирович Домбровський 

народився 11 грудня 1912 року в селі Заріччя 

Пирятинського повіту Полтавської губернії. 

Батько Андрія Володимировича працював пи-

сарем у Пирятинському повітному суді, помер 

у 1919 році. Мати – із селян, до 1919 року – 

домогосподарка. Після смерті чоловіка пра-

цювала у млині. 

У 1929 році А.В. Домбровський закінчив 

семирічну школу в Пирятині і вступив до 

Харківського хіміко-технологічного техніку-

му, по закінченні якого в 1932 році був напра-

влений на роботу в м. Павлоград на завод 

№ 55 Міністерства боєприпасів. На цьому 

заводі А.В. Домбровський пропрацював три 

роки: спочатку старшим лаборантом, а далі – 

начальником майстерень. 

В 1935 році Андрій Володимирович всту-

пив до Московського державного універ-

ситету ім. М.В. Ломоносова на хімічний 

факультет, який закінчив у 1941 році, 

отримавши спеціальність хіміка-органіка. 

У липні 1941 року молодшого лейтенанта 

Домбровського А.В. мобілізували у діючу 

армію та направили на фронт. За чотири роки 

війни, з якої він повернувся капітаном, брав 

участь у бойових діях на Волховському, 

Ленінградському та 4-му Українському 

фронтах. За мужність при виконанні бойових 

завдань А.В. Домбровський нагороджений 

орденами "Червоної зірки" та "Вітчизняної 

війни II ступеня", медалями " За оборону 

Ленінграда" і "За перемогу над Німеччиною у 

Великій Вітчизняній війні 1941 – 1945 рр." У 

жовтні 1945 року демобілізований з лав армії. 

В листопаді цього ж року прийнятий на 

роботу у Вінницький медичний інститут на 

посаду асистента кафедри біохімії. За 

сумісництвом займав у цьому ж інституті 

посаду заступника декана з учбової роботи. 

У 1946 році здійснюється заповітна мрія 

Андрія Володимировича – він вступив до 

аспірантури хімічного факультету Московсь-

кого університету. Під науковим керівниц-

твом професора А.П. Терентьєва Домбров-

ський виконав і захистив у 1949 році канди-

датську дисертацію на тему: "Сульфування 

ненасичених вуглеводнів". 

З 1 вересня 1949 року А.В.Домбровський 

працював доцентом кафедри органічної хімії 

Чернівецького державного університету, а з 

вересня 1954 року по 1975 рік був деканом 

хімічного факультету. Андрій Володимирович 

брав активну участь у суспільному житті: 

входив до складу редколегії журналу "Ученые 

записки ЧГУ", був членом Ради Чернівець-

кого відділення Менделєєвського товариства, 

членом місцевого комітету державного 

університету. 

У серпні 1954 року, згідно з наказом МВО 

СРСР №701/ IX від 1954 року, направлений на 

два роки в докторантуру Московського уні-

верситету, де виконував експериментальну 

частину докторської дисертації на тему: 

"Рекция галоидарилирования и арилирования 

непредельных соединений ароматическими 

диазосоединениями и её использование в 

органическом синтезе". 

У 1959 році Домбровський А.В. захистив 

дисертацію на здобуття ступеня доктора 

хімічних наук, а в 1960 році був затверджений 

у званні професора. 

З 1960 року Андрій Володимирович 

очолював лабораторію органічного аналізу та 

лабораторію із синтезу та досліджень нена-

сичених мономерів при кафедрі органічної 

хімії Чернівецького державного університету.  

Крім наукової роботи, А.В.Домбровський 

брав активну участь у суспільному житті 

факультету, університету, міста. Так, у 1963 – 

1965 рр. його обирають депутатом Черні-

вецької міської Ради, членом президії 

Обласного правління Всесоюзного хімічного 

товариства ім. Д.І. Менделєєва. 

За досягнуті успіхи у багатогранній 

діяльності А.В. Домбровський нагороджений 

Ленінською ювілейною медаллю "За доблест-

ный труд", а в 1971 – орденом " Трудового 

красного знамени". З 1973 по 1976 рік Андрій 

Володимирович очолював кафедру органічної 

хімії Чернівецького університету. 

Під керівництвом А.В. Домбровського на 

кафедрі органічної хімії Чернівецького уні-

верситету сформувався науковий напрям, 

пов’язаний із синтезом та дослідженнями 

ненасичених сполук, а також хімією фос-

форорганічних речовин, включаючи РО-

олефінування.  

Упродовж 1960-х і до середини 1970-х під 

керівництвом проф. Домбровського А.В. було 

досліджено механізм реакції Меєрвейна – 

галоїдарилювання ненасичених вуглеводнів 
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солями діазонію (Ганущак М.І., Найдан В.М., 

Пастушак М.О., Юхоменко М.М., Венгржа-

новський В.А., Тащук К.Г., Золотухіна К.Г.). 

За цією темою М.І. Ганущак та Б.М. Грищук 

захистили докторські дисертації.  

Розвиваючи цей напрям, проф. Гану-

щак М.І. встановив, що реакція Меєрвейна – 

це окремий випадок каталітичної та неката-

літичної реакції ненасичених сполук з 

арендіазонієвими сполуками. Він відкрив цілу 

низку нових реакцій цього класу, що стали 

відомі в хімічній літературі як реакція 

аніонарилювання ненасичених сполук солями 

діазонію. Нині цей науковий напрям в різних 

наукових школах України продовжують 

розвивати учні Андрія Володимировича. На 

багатьох наукових конференціях дедалі час-

тіше порушується питання про переймену-

вання реакції Меєрвейна в реакцію Меєрвейна 

– Домбровського – Ганущака.  

В Чернівецькому університеті проф. 

Домбровський А.В. спільно з Шевчуком М.І., 

Толочком А.Ф., Гриньовим Г.В., Листва-

ном В.М., Халатурником М.В., Антоню-

ком А.С., Григоренко А.О., Кушніром В.М., 

Волинською Є.М., Мікайлу В.Г., Шпак С.Т. і 

Мегерою І.В., вивчав можливості синтезу 

фосфонієвих солей та фосфоранів. Тепер 

хімікам-органікам всього світу добре відомі 

реагенти Домбровського – вінілфосфонієві 

солі, оскільки вони знайшли широке засто-

сування у синтезі ряду гетероциклічних 

систем.  

Синтезовані на кафедрі фосфонієві солі та 

фосфорани були вивчені на предмет їх 

реакційної здатності залежно від будови 

молекул, впливу атомів або радикалів, що 

пов’язані з ілідним карбоновим атомом. За 

цієї тематикою разом з академіком Кабач-

ником М.І. проводилися спільні дослідження 

в інституті елементоорганічних сполук ім. 

А.Н.Несмеянова (Москва).  

На основі фосфоранів за реакцією Віттіга 

була одержана низка ненасичених сполук. 

Внесок у всебічне дослідження реакції Віттіга 

зробив учень А.В.Домбровського М.І.Шевчук.  

Один із перспективних, але мало дослід-

жених на той час напрямків пов’язаний з 

розробкою методу отримання вінілпохідних 

фероцену за допомогою реакції Віттіга. Цей 

науковий напрямок спільно з А.В. Домбровсь-

ким розробляли к.х.н., нині – д.х.н. Боєв В.І. 

та науковий співробітник Вітталь Е.Е. На 

основі фероцену ця група дослідників вперше 

синтезувала цілу серію четвертинних амоні-

євих солей, які мають широке застосування у 

виробництві та сільському господарстві, а 

завдяки високій реакційній здатності викорис-

товуються в хімічних перетвореннях. На 

основі фероценальдегіду та фосфоранів було 

синтезовано ряд похідних β-фероценілакрило-

вої кислоти та аналогів халкону, що містять 

фероценовий залишок. Дослідження в галузі 

фероценових сполук стали основою для за-

хисту учнем А.В.Домбровського Боєвим В.І. 

уже поза стінами Чернівецького університету 

докторської дисертації.  

Андрієм Володимировичем Домбровсь-

ким написано понад 260 наукових праць, 

запатентовано 5 винаходів. У ЧДУ під його 

керівництвом було виконано та захищено 2 
докторські (Ганущак М.І. та Шевчук М.І.) та 

15 кандидатських дисертацій. Ще кілька його 

учнів уже поза стінами Чернівецького універ-

ситету стали докторами наук: Боєв В.І., 

Грищук Б.М., Домбровський В.А, професо-

рами – Найдан В.М. та Венгржановський В.А. 

Значних професійних висот досягли й інші 

вихованці проф. А.В.Домбровського. Серед 

них хочеться згадати докторів хімічних наук 

Ю.В. Танчука, М.В. Вовка, О.Б. Смолія, 

М.Д. Обушака, які нині працюють у науково-

дослідних інститутах НАНУ та навчальних 

закладах України, а також Стаднійчука М.Д., 

професора Санкт-Петербурзького технологіч-

ного інститут, заступника головного редакто-

ра журналу «Общая химия», члена-

кореспондента Російської АН. Саме Андрій 

Володимирович Домбровський увів у непов-

торний світ органічних сполук Бальона Я.Г. – 

д.х.н., лауреата Державної премії України, 

заслуженого діяча науки і техніки, завідувача 

однієї з провідних лабораторій ІЕОР, в якій 

вивчаються фізіологічно активні речовини, 

що проявляють адренокортиколітичну, анти-

андрогенну, гіпоглікімічну та бактерицидну 

активність. Бальону Я.Г. вдалось розробити 

принципово нові методи синтезу похідних 

нітрогеновмісних гетероциклів та ациклічних 

сполук, серед яких виявлено лікарські засоби 

для лікування хвороби Іщенко – Кушінга, 

гормонально-активних пухлин кори надир-

ників, раку молочної та передміхурової залоз.  

Ярослав Григорович Бальон не раз згаду-

вав про незабутні, зачаровуючі лекції проф. 

А.В.Домбровського. І дійсно, А.В. Домб-

ровський був блискучим лектором. Він читав 

лекційні курси з органічної хімії та спецкурси 

«Теоретичні основи органічної хімії», «Орга-

нічний синтез», «Ненасичені сполуки». Усі 
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лекції подавались на високому науково-

методичному рівні, були досконалі за формою 

та змістом, яскраво забарвлені, емоційно 

насичені та естетично продумані. Тому вони 

магічно впливали на студентів, породжували 

глибокий інтерес і нестримне прагнення 

пізнати невичерпний, різноманітний і непов-

торний світ органічних речовин. Саме проф. 

Домбровським А.В. була високо піднята 

планка викладання органічної хімії на кафед-

рі. Власне, лекції проф. Домбровського А.В. 

стали взірцем для гідного наслідування 

викладачами всіх кафедр хімічного фа куль-

тету. Згодом його лекторські здібності та 

науково-методичний талант яскраво реалізу-

ються під час роботи над унікальним підруч-

ником «Органічна хімія» для студентів 

природничих та природничо-географічних 

факультетів педвузів, який видано у 

співавторстві з Найданом В.М. у 1992 р. 

Окрім того, на замовлення Міністерства 

освіти України у співавторстві з доцентами 

Ніжинського педінституту Лукашовою Н.І. та 

Лукашовим С.М. проф. Домбровський А.В. 

видав пробний підручник «Органічна хімія» 

для учнів середніх загальноосвітніх шкіл.  

Саме такою по-справжньому науково-

педагогічною, досить численною та талано-

витою, яскравою й незабутньою була «Школа 

А.В.Домбровського» у Чернівецькому універ-

ситеті, пам’ять про яку й нині живе в серцях 

його учнів. Однак її розвиток у ЧДУ за 

несправедливим викликом долі несподівано 

був припинений.  

З 1977 року педагогічна і наукова діяль-

ність проф. А.В.Домбровського була пов'яза-

на з Ніжинським державним педагогічним 

інститутом ім. М.В. Гоголя. 16 років свого 

надзвичайно плідного життя Домбровсь-

кий А.В. віддав кафедрі хімії цього відомого 

на Україні навчального закладу, 15 з яких 

працював її завідуючим. З 1986 по 1990 рік 

кафедра хімії НДГО стає осередком прове-

дення Республіканської хімічної олімпіади 

"Студент і науково-технічний прогрес", а 

Андрій Володимирович очолював на цей час 

Республіканське журі цієї олімпіади. З 

1980 року обирався членом спеціалізованої 

вченої ради по захисту кандидатських та 

докторських дисертацій інституту органічної 

хімії АН України. 

18 червня 1992 року Андрій Володимиро-

вич Домбровський пішов з життя, залишивши 

багатющу наукову і педагогічну спадщину. 

Прагнучи зберегти пам'ять про А.В. Дом-

бровського, співробітники тепер уже Ніжин-

ського державного педагогічного універси-

тету у 2002 році започаткували наукову 

конференцію його імені. У вересні 2005 року 

естафету «Домбровських хімічних читань» 

отримав Чернівецький національний універ-

ситет. Потім ці конференції стали регул яр-

ними, відтак їх проведенням опікувалися 

науковці з Тернополя, Львова і знову Ніжина. 

Скрізь організаторами цих конференцій були 

учні Андрія Володимировича. За висловом 

одного з учасників цих конференцій, «Домб-

ровські хімічні читання» утвердилися у місії 

вагомого Всеукраїнського форуму з органіч-

ної хімії і стали найкращою даниною пам’яті 

Метра Науки – Андрія Володимировича  

11 грудня 2012 року славному Науковцю 

та видатному Учителю виповнилося б 100 ро-

ків. Нехай же ще довго на науковому олімпі 

сяє його ім’я, а учні і далі виконуватимуть 

святу місію, розпочату Андрієм Володи-

мировичем Домбровським: служіння науці, 

добру та людям.  

 

 


